

安徽兽类新纪录

毕书增 姚闻卿

(安徽大学生物系)

陈世龙

刘梦林

(安徽省徽州地区畜产站) (安徽省芜湖地区畜产站)

自1972年以来，在进行毛皮兽资源调查中，发现有6种毛皮兽为安徽兽类的新纪录。另外还观察了有关黑熊的一些情况。现分别简述如下。

1. 毛冠鹿 (*Elaphodus cephalophus*)

毛冠鹿为我国特产鹿类。1973年冬至1974年春，在徽州地区收集标本20号，主要产地为祁门、黟县、休宁、宁国等县。

2. 黑麂 (*Muntiacus crinifrons*)

尾比毛冠鹿的尾长一倍左右，1973年冬至1974年春，收集到徽州地区皮张标本80号。主要产地与上同。

3. 金猫 (*Felis temmincki*)

1972年至1973年在徽州地区收集标本4号；1973年冬，在芜湖地区亦有发现。主要产地为祁门县赤岭和石台县。

4. 短尾猴 (*Macaca speciosa*)

1971年秋，首次在太平县黄山山麓的谭家桥村附近，由社员发现3只，捕获一只雄性老猴，运至合肥逍遥津公园，现生长良好，仍在展出。1972年冬，合肥逍遥津公园同太平县社员又在黄山捕获30多只；1975年1月又捕获8只。

5. 银星竹鼠 (*Rhizomys pruinosus*)

霍山县大化见标本。

6. 隐纹花松鼠 (*Tamiops swinhoci*)

产于徽州地区。

7. 黑熊 (*Selenarctos thibetanus*)

据《同治宁国县通志》第二册记载：“黑熊久归志今无”，说明在清同治年间（公元1861—1874）皖南宁国虽在县志中列入名录已见不到黑熊。但长期以来，群众中传说皖南有黑熊。尚未获得标本。1965—1973年，徽州地区畜产站收集到黑熊皮6张。1973年合肥逍遥津公园，又从皖南收回一只小熊，在动物园内饲养数月后死。这些事实表明，黑熊在安徽并没绝迹，只是量少而罕见。主要产地为休宁县和宁国县五城、流口等地。

安徽省兽类的新纪录中，毛冠鹿为我国特产稀有珍贵动物，当地猎户和畜产部门有时当作黑麂处理。应严加区别，使珍贵动物得到应有的保护。毛冠鹿性情温和，极易驯养，是一种很有发展前途的饲养鹿类。

黑熊繁殖率低，目前省内数量已很有限，可以加强保护。

为了合理利用和发展动物资源，必须认真贯彻“护、养、猎”的方针，特别是毛冠鹿、金猫、短尾猴、黑熊等应加强保护；鹿类、猴类尽可能设法捕捉活的进行人工驯化饲养。